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ಅಭಾಯ್ಸ  12.6 

 

1 ಎರಡು ಛೇದಿಸುವ ವೃತತ್ಗಳ ಕೇಂದರ್ಗಳ ನಡುĻನ ರೇಖೆಯು ಅವುಗಳು ಛೇದಿಸುವ ಬಿಂದುĻನĹಲ್ ಸಮನಾದ ಕೋನಗಳನುನ್ 

ಉಂಟುಮಾಡುತತ್ದೆ ಎಂದು ಸಾಧಿľ. 

 

ಉ ∆ABC ಮತುತ್ ∆ABD ಗಳĹಲ್ AC=AD ; BC=BD, AB   ಸಾಮಾನಯ್ ಬಾಹು 

ಬಾ.ಬಾ.ಬಾ. ಸವರ್ಸಮತೆಯ ನಿಯಮದಂತೆ ∆ABC ≅  ∆ABD ⇒ ∠ACB=∠ADB  

2 5cm ಮತುತ್ 11cm ಅಳತೆ ಹೊಂದಿರುವ AB ಮತುತ್ CD ಜಾಯ್ಗಳು ಪರಸಪ್ರ ಸಮಾಂತರವಾಗಿದುದ್, ವೃತತ್ಕೇಂದರ್ದ ಬೇರೆ 

ಬೇರೆ ಪಾಶವ್ಗಳĹಲ್ವೆ. AB ಮತುತ್ CD ಗಳ ನಡುĻನ ದೂರ 6cm ಆದರೆ ವೃತತ್ದ ತಿರ್ಜಯ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ 

 

ಉ OM=x ಆಗಿರĹ. ಆಗ ON=6-x. OB=OD; AB=5cm⇒NB= ⎟
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3 6cm ಮತುತ್ 8cm ಅಳತೆಯ ಜಾಯ್ಗಳು ಒಂದು ವೃತತ್ದĹಲ್ ಪರಸಪ್ರ ಸಮಾಂತರವಾಗಿರುತತ್ವೆ. ಚಿಕಕ್ ಜಾಯ್ವು ವೃತತ್ 

ಕೇಂದರ್ದಿಂದ 4 cm ದೂರದĹಲ್ದದ್ರೆ ಇನೊನ್ಂದು ಜಾಯ್ವು ಕೇಂದರ್ದಿಂದ ಎಷುಟ್ ದೂರದĹಲ್ರುತತ್ದೆ? 

 

ಉ OM=4cm, AB=6cm ⇒ AM=MB=3cm; CD=8cm ⇒CN=ND=4cm 
∆AOM ನĹಲ್ OA2=AM2+OM2=32+42=25  ∴  OA=5cm=OC 

∆ONC ನĹಲ್ OC2=CN2+ON2 ⇒  ON2=OC2-CN2=25-16=9  ∴ON=3cm 
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4 ∠ABC ಯ ಶೃಂಗವು ವೃತತ್ದ ಹೊರಗಿದೆ. ಅದರ ಬಾಹುಗಳು ಪರಸಪ್ರ ಸಮವಾದ AD ಮತುತ್ CE ಜಾಯ್ಗಳನುನ್ 

ಛೇದಿľದರೆ ∠ABC ಯು AC ಮತುತ್ DE ಜಾಯ್ಗĺಂದ ಕೇಂದರ್ದĹಲ್ ಉಂಟಾದ ಕೋನಗಳ ವಯ್ತಾಯ್ಸದ ಅಧರ್ದĽಟ್ರುತತ್ದೆ 

ಎಂದು ಸಾಧಿľ. 

 

ಉ AD=CE 
AC  ಸಾಮಾನಯ್ ಜಾಯ್  ⇒ ∠AOC=2∠AEC & ∠AEC=∠ADC  ⇒ ∠AOC=2∠ADC   ---(1)  

 DE  ಸಾಮಾನಯ್  ಜಾಯ್  ⇒ ∠DOE=2∠DCE & ∠DCE =∠DAE ⇒  ∠DOE=2∠DAE   ---(2)  

ತಿರ್ಭುಜದ ಹೊರಕೋನವು  ಒಳಗಿನ  ಕೋನಗಳ ūತತ್ ಆಗಿರುವುದರಿಂದ ΔADB  ಯĹಲ್  ∠ADC=∠DAE+∠ABC 
(1)-(2)  ⇒ ∠AOC-∠DOE =2(∠ADC-∠DAE)=2(∠DAE+∠ABC-∠DAE)=2∠ABC 

∴∠ABC= 
2
1 (∠AOC-∠DOE) 

5 ವಜಾರ್ಕೃತಿಯ ಒಂದು ಬಾಹುವನುನ್ ವಾಯ್ಸವಾಗಿರುವಂತೆ ಒಂದು ವೃತತ್ವನುನ್ ರಚಿľದರೆ, ಅದು ಕಣರ್ಗಳು ಛೇದಿಸುವ 

ಬಿಂದುĻನ ಮೂಲಕ ಹಾದುಹೋಗುತತ್ದೆ ಎಂದು ಸಾಧಿľ. 

ಉ ABCD ವಜಾರ್ಕೃತಿ. ಅದರ ಕಣರ್  AC  ಮತುತ್   BD  ಗಳು O ನĹಲ್ ಲಂಬವಾಗಿ ಅಧಿರ್ಸುತತ್ವೆ.    

⇒ ∠BOA =90O ⇒ಅಧರ್ವೃತತ್  ಖಂಡದĹಲ್  ಏಪರ್ಡಬಹುದಾದ ಕೋನ ಲಂಬಕೋನವಾಗಿರುವುದರಿಂದ AB  

ವಾಯ್ಸವಾಗಿ ರಚಿಸಲಪ್ಡುವ ವೃತತ್ವು   O  ಮೂಲಕ ಹಾದುಹೋಗಲೇ ಬೇಕು 



A P
roj

ec
t o

f w
ww.eS

ha
le.

org

         3 
 

 

6(i) ABCD ಒಂದು ಸಮಾಂತರ ಚತುಭುರ್ಜ A,B,C ಬಿಂದುಗಳ ಮೂಲಕ ಹಾದುಹೋಗುವ ವೃತತ್ವು CD ಯನುನ್ 

(ಅಗತಯ್Ļದದ್Ĺಲ್ CD ವೃದಿಧ್ľದ ಭಾಗವನುನ್) E ನĹಲ್ ಛೇದಿľದರೆ AE=AD ಎಂದು ಸಾಧಿľ. 

 

ಉ ABCD ಸಮಾಂತರ ಚತುಭುರ್ಜ ⇒ ∠ABC=∠ADE  ---(1) 

ABCE ಚಕಿರ್ೕಯ ಚತುಭುರ್ಜ ⇒ ∠ABC+∠AEC=180O  -----(2) 

DEC  ಸರಳ ರೇಖೆ ⇒ ∠DEA+∠AEC=180O ----(3) 
(2)=(3)   ⇒  ∠DEA=∠ABC  ----(4)  
(1) ಮತುತ್ (4) ರಿಂದ ∠DEA=∠ADE  ⇒ AD=AE  

6(ii) 
ಉ 

ABCD ಸಮಾಂತರ ಚತುಭುರ್ಜ ⇒ ∠ABC=∠ADC  ---(1) 

ABCE ಚಕಿರ್ೕಯ ಚತುಭುರ್ಜ ⇒ ∠ABC+∠AED=180O  -----(2) 

EDC  ಸರಳ ರೇಖೆ ⇒ ∠ADE+∠ADC=180O ----(3) 

(1)  ರ ಬೆಲೆಯನುನ್   (3) ರĹಲ್ ಆದೇļľದಾಗ ∠ADE+∠ABC=180O ----(4) 
(2)=(4)   ⇒  ∠ADE=∠AED ⇒ AD=AE 

 
7 AC ಮತುತ್ BD ವೃತತ್ ಜಾಯ್ಗಳು ಪರಸಪ್ರ ಅಧಿರ್ಸುತತ್ವೆ. ಹಾಗಾದರೆ, 

(i) AC ಮತುತ್ BD ಗಳು ವಾಯ್ಸಗಳಾಗಿವೆ. (ii) ABCD ಆಯತವಾಗಿದೆ ಎಂದು ಸಾಧಿľ. 

 

ಉ ABCD ಚತುಭುರ್ಜದĹಲ್ AC ಮತುತ್ BD ಗಳು ಕಣರ್ಗಳು ಮತುತ್ AO=OC & BO=OD 

ಕಣರ್ಗಳು ಪರಸಪ್ರ ಅಧಿರ್ಸುವುದರಿಂದ ಅದು  ಸಮಾಂತರ ಚತುಭುರ್ಜ⇒  AB=CD & AD=BC 

ವೃತತ್ದĹಲ್ ಪರಸಪ್ರ ಅಧಿರ್ಸುವ ಜಾಯ್ಗಳೆಂದರೆ ಕೇವಲ ವಾಯ್ಸಗಳು ಮಾತರ್. ⇒ AC ಮತುತ್ BD ಗಳು ವಾಯ್ಸಗಳು 

⇒  (∠ADB=90O &∠ABC=90O ) ಮತುತ್ (∠BAD=90O &∠BCD=90O )⇒ ABCD ಆಯತ 
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8 ∆ ABC ಯ A,B ಮತುತ್ C ಕೋನಗಳ ಕೋನಾಧರ್ಕರೇಖೆಗಳು ∆ ABC ಯ ಪರಿವೃತತ್ವನುನ್ ಕರ್ಮವಾಗಿ D,E ಮತುತ್ F 

ಬಿಂದುಗಳĹಲ್ ಛೇದಿľದರೆ ∆ DEF ನ ಕೋನಗಳು 90O-
2
1 A, 90O-

2
1 B ಮತುತ್ 90O-

2
1 C ಎಂದು ಸಾಧಿľ. 

 

ಉ 
 ∠A+∠B+∠C=180O ∴∠B+∠C =180O-∠A  ⇒

2
1 (∠B+∠C)=90O-

2
1 ∠A  ------(1) 

AE ಸಾಮಾನಯ್ ಜಾಯ್ ⇒ ∠ADE=∠ABE=
2
1 ∠B  -------(2) 

AF ಸಾಮಾನಯ್ ಜಾಯ್ ⇒ ∠ADF=∠ACF=
2
1 ∠C ---------(3) 

 (1)+(2) ⇒   ∠D=∠ADE+∠ADF=
2
1 (∠B+∠C)= 90O-

2
1 ∠A  ----- (1) ರಿಂದ 

ಮೇĹನಂತೆ ಉĺದ ಎರಡು ಕೋನಗಳನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಬಹುದು 

9 ಎರಡು ಸವರ್ಸಮ ವೃತತ್ಗಳು A ಮತುತ್ B ಗಳĹಲ್ ಛೇದಿಸುತತ್ದೆ. P ಮತುತ್ Q ಗಳು ಎರಡು ವೃತತ್ಗಳ ಮೇĹರುವಂತೆ A ಯ 

ಮೂಲಕ PAQ ರೇಖಾಖಂಡವನುನ್ ಎಳೆದಿದೆ. ಆದರೆ BP = BQ ಎಂದು ಸಾಧಿľ. 

 

ಉ ವೃತತ್ಗಳು ಸವರ್ಸಮ ಆಗಿರುವುದರಿಂದ PAB ವೃತತ್ವು QAB ವೃತತ್ದĹಲ್ ಪೂತಿರ್ಯಾಗಿ ಐಕಯ್ವಾಗುತತ್ದೆ. ಆಗ  AB ಜಾಯ್ 

ದಿಂದ  ಉಂಟಾದ ABQ  ವು PAB ವೃತತ್ದĹಲ್   ARB  ಮೇಲೆ  ಐಕಯ್ವಾಗುತತ್ದೆ ಎಂದು ಭಾĻಸಬಹುದು. ಆಗ   
∠APB=∠ARB=∠AQB  ⇒  PB=QB

 
 
 
 
 
 
 




